

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLEVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Nagy harcok az erdélyi fronton

Nagyszebennél sikeresen folytatjuk támadásainkat — A német lég-hajók újra bombázták Bukarestet — Az oroszokat a Kárpátokban mindenütt visszavertük — Wolhyniában 2841 orosz elfogtunk és 17 gépfegyvert zsákmányoltunk — A németek a Sommenál győzelmesen ellenállanak — 5000 főnyi entente-csapat Piräusban partraszállott

A román háboru

Höfer jelentése

Budapest, szeptember 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése a Románia elleni arcvonalról:*

A tulisiui hegyháton, Petrozsénytől nyugatra, elkeseredett harcok.

Nagyszebennél a helyzet kedvező. A román ellentámadások eredménytelenek maradtak. — Erdély keleti arcvonalán Székelyudvarhelytől és a Bistriciora magaslatától délre fekvő területeken az előcsatározások még folynak.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, szeptember 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése:*

Nagyszebennél eredményesen és makacsul folyik a harc.

LU DENDORFF,
első főszállás-mester.

A román jelentés

Sajtóhadiszállás, szeptember 28. A román vezérkar jelenti: 26-án Erdélyben elkeseredett harcok. A románok előrenyomulnak Dobrudzában. Az ellenség tömegtámadásait visszavertük. *Bukarestre Zeppelinek bombákat dobtak. Hatvanan meghaltak, számosan megsebesültek.*

Az orosz háboru

Höfer jelentése

Budapest, szeptember 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:*

Károly főherceg arcvonala: A hármas országhatártól délkeletre Kirilbabá-

tól északra, Ludowa vidékén és a Tatar-szorosztól északra az ellenség ismét eredménytelen támadásokba bocsátkozott. Lipnica-Dolnától délre német csapatok sikeresen előretörték. — 130 orosz foglyul esett, 4 gépfegyver jutott zsákmányul.

Terstyánszky vezérezredes hadseregénél Marwitz tábornok csapatai az egy hét előtt elvesztett és még az ellenség kezén maradt utolsó állásrészét is elkeseredett harcokban visszahódították. Az ellenség rendkívül súlyos veszteségeket szenvedett. 41 tiszt és 2800 főnyi legénységet foglyul esett, 1 ágyút, 17 gépfegyvert zsákmányoltunk.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, szeptember 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

Lipót bajor herceg arcvonala: Az Aa mentén (Rigától nyugatra), valamint Miazion és a Naroc-tó között könnyen visszavertük gyöngébb orosz előretöréseket.

Korytnicai állásunknak a szeptember 22-iki jelentésben említett elvesztett részeit tegnap Marwitz tábornok csapatai teljes sikerű ellentámadással súlyos harc után visszafoglalták és még azontul is sikereket vívtak ki. Az ellenségnek minden kísérlete, hogy visszavessen bennünket, megghiúsult.

Az orosz 4-ik szibériai hadtest csapataink jelentése szerint olyan veszteségeket szenvedett, amelyek közeljárnak a hadtest megsemmisüléséhez. 41 tiszt, 2800 főnyi legénység foglyul esett, 1 ágyút és 17 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Károly főherceg arcvonala: Golw. Krasnolesietől nyugatra a Zlota-Lipa és Narajowka között állásunk megjavítása céljából vonalunkat előbbre toltuk. 130 orosz elfogtunk, 4 gépfegyvert zsákmányoltunk. Az ellentámadások eredménytelenek maradtak.

A Kárpátokban az ellenség különböző helyeken támadott, de visszavertük, részben csak közelharc után.

Kirilbabától északnyugatra még folynak az ellentámadások.

LU DENDORFF,
első főszállás-mester.

Az orosz offenzíva veszteségei

Berlin, szeptember 28. A *Tägliche Rundschau* jelenti *Baselből*: A svájci lapok jelentik: A *kiewi* központi tudakozó iroda legutóbbi kimutatásai szerint az orosz hadsereg egész vesztesége az offenzíva kezdete, vagyis június elseje óta 756,580 ember és 67,330 tisz, tábori pap és egészségügyi tisz. Az elesett tisztek között újabban 3 hadosztálytábornok, 1 dandárparancsnok és 5 ezredes van. Különösen nagy volt ismét a veszteségük a szibériai és a kaukázusi ezredeknek, valamint a gárdacsapatoknak.

Oroszország védelme a légitámadások ellen

Basel, szeptember 28. A *Basler Nachrichten*-nek táviratozzák Pétervárról: *Sir Percy Scott* Londonból Pétervárra érkezett, hogy megszervezze a védekezést légitámadások ellen.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, szeptember 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:*

Albániaiban nincs fontos esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, szeptember 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése:*

Nincs különösebb jelentőségű esemény. A legutóbbi támadásoktól még több helyen égő

URANIA

film — izgalmas — Várkonyi szept. 29—30, október 1.

Amerikai film.

A MUNDO KIRÁLY

amerikai háborús dráma 3 részben az 1915/16 évből

Acipő király

(Hebra, cipőruhász) bohózat 3 felvonásban a főszerepben: LUBITSCH ERNŐ.

A kitűnő komikus legjobban alakítása.

Háberus híradó.

Előadások kezdete 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendezes helyekkel.

Biológus jelentés!

Hétfőn Kedden nagy szenzáció

MEMUNKULUS

Tragédia 4 részben a főszerepben: Olaf Fóns.

APOLLO

Ma, pénteken

Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendezes helyekkel.

Csodás szépségű

filmszenzáció! Budapestben rendkívül sikert aratott.

Egy ósa szerelem

(Madame Butterfly) Japán szerelmi történet.

A legfinomabb, leghatásosabb film, amit az utóbbi időben a kinematográfia produkált.

Ezenkívül

kitűnő hisztro műsor.

tokra készen kitarunk a győzelmes békéig, amíg jövőnket biztosítottuk.

A kancellár beszédét folytonos helyesléssel kísérte a birodalmi gyűlés, amely a beszéd végén a kancellárt lelkesen megéljenezte.

1500 darab sertést hizlal a város

Szerződés a zsir- és husellátásra

A városi tanács ma a város zsir- és husellátásának kérdésével foglalkozott. — Gruner Lipót tanácsnok bejelentette, hogy már szerződést kötött egy vállalkozóval, aki a város részére 1000—1500 sertést hizlal a saját részében, a saját veszélyére, ha a város kieszikül számára 10,000 métermészes kukoricát és korpát, valamint takarmányneműt. Ezek a sertések a télen és tavasszal kerülnek levágás alá és közfogyasztásra hatósági árak mellett. A város által hizlaltakra szánt sertéseken kívül a vállalkozó maga is fog sertéshúst és zsírt kiadni, és amellet olcsó véres hurkákat fog készíteni a szegényebb néposztály részére eladni. A vállalkozó a város 1500 darab sertése mellett saját beszerzésű sertéseket is hizlal, amelyek szintén Debrecen város közönségének fogyasztására fog rendelkezésre bocsátani.

Bejelentette még Gruner tanácsnok, hogy az erdélyi menekültek teheneinek átvétele végett Nagyváradon volt, de teheneket nem vett át. Először is a tulajdonosok nem szívesen adják állataikat tartásra, másrészt pedig az ott összehajtott tehének nem tejtetésre valók. — Valamennyi elcsigázott, leromlott állat, amelyeket a város semmire sem használhatna. A hosszú ut és a rossz élelmiszer tönkretette az állatokat. Különben is Csikvármegye állatállományából kap Debrecen 1500 jó tejtető tehent, amelyek a városi tejgazdaság vállal el. — Ha azután ez a mennyiség nagynak bizonyulna, a város a helybeli gazdáknak is fog a tehenekből juttatni.

Ez élelmiszeri kérdések kapcsán szóba került a jog- és pénzügyi bizottság ülésén elhangzott felszólalás, hogy a tisztviselők első sorban szerezték be az élelmiszerekből szükségleteiket. Magoss György dr. tiszti főügyész annak a fölfogásának adott kifejezést, hogy ezt az eljárást visszavetésnek nevezni nem lehet. Megjegyezte egyben, hogy a város tanácsa nem vállalhatja a lakosságnak hussal és zsírral való teljes ellátását, mert ehhez 20,000—30,000 sertés kellene.

Jelentést tett Vásáry István dr. tanácsnok ezután arról, hogy a belügyminiszter értesítette a város tanácsát, hogy azok, akik vásárlási igazolványukat elvesztették és ezt igazolni tudják, fölveendők a köz-ellátásban részesülők közé, azok azonban, akikre visszaélés derül ki, a leg súlyosabban büntetendők.

A tanács a jelentéseket tudomásul vette.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

PÉNTEK: *Halló!* vígjáték.
SZOMBAT: *Vig özvegy,* operett.

A színházi helyárok emelése. A színházi bizottság e hó 30-án, szombaton délután 3 órakor a városháza kistanácstermében ülést tart, amelynek egyetlen tárgya: a színházi helyárok 20 százalékkal felemelésének engedélyezése.

A színházi iroda hírei. Ma a legutóbb nagy sikert aratott *Halló!* kerül műsorra Rettegny Margittal. — Holnap, szombaton a *Vig özvegy* kerül színre a főbb szerepekben Görög Olga, Horváth Nuszi, Bálint Béla, Kassay, Sáfár, Kemény és Kovácscsal. — Vasárnap délután rendkívül mérsékelt helyárrakkal a Taifun-t játszotta ki az igazgató a legutóbbi szereposztásban. Este közkívánatra Mánás Miska megy.

— Egy gésa szerelme. (Japán szerelmi történet 3 felvonásban, bemutatja az Apollo pén- teken, szombaton és vasárnap.) Lehelletfinom- ságú, bájos és szívreható az az exotikus dráma,

melyet Egy gésa szerelme címmel mutat be ma az Apollo. Az amerikai Selig-gyár készítette ezt a film-fenomént, melyben egyesül egy jó film minden tulajdonsága. — Bizonyosra vesszük, hogy miként a Csókos éjszakák című film, úgy ez is nagy hatást és sikert fog aratni. Jegyeket a délelőtti folyamán előre árusít a pénztár.

„A munició-krály” amerikai háborús film az Uránlában. Amerikai kép, mely hirdeti, hogy becsstelenség, amit a kalmárlelkű amerikaiak művelnek; ők azok, akik a háborút meghosz- szabítják. Sok száz hajórakomány municiót indítanak el naponta az entente-államok szá- mára; ez már magábanvéve is szenzációs ese- mény. Az amerikai film azonkívül rólunk szól, az Amerikában élő magyarokról. A magyar munkások sztrájkba lépnek és észre térítik a milliárdos Krözust. Mellettiünk agítál, holott Amerikában készítették. — Ezenkívül még a Cipőkirály című vígjáték van műsoron, a melyben Lubitsch Ernő, a berlini Deutsches Theater kifünő komikus művésze pazar hu- moru játékaival fogja megnevetetni a közön- séget.

A delegációkat összehívják

A képviselőházat elnapolják

Budapest, szeptember 28.

A képviselőház holnap tartja hosszú időre utolsó ülését. A miniszterelnök és az ellenzék között létrejött a megállapodás és ennek foly- tán a Házát holnap elnapolják és pedig nem királyi kézirat, hanem házhatározattal.

A katona-képviselők ennél fogva nem tar- toznak csapataikhoz bevonulni, miután az ülés- szak tartamára vannak szabadságolva, de ők önként fognak jelentkezni szolgálatra.

A képviselőházi szünet karácsony előtti tart. Karácsony előtt a Ház ismét összeül.

A képviselőház szünete közben összehív- ják a delegációkat, ami már elhatározott dolog.

A delegációk egybehívásával áll kapoco- latban Dasinszky osztrák reichsrati képviselő budapesti látogatása, aki ma a képviselőház folyosóján hosszasan tárgyalt Károlyi Mihály gróffal.

A holnapi utolsó ülésen délután a minisz- terek válaszolnak a felszólalásokra. — Délben ejtik meg a koronaör-választást, amely aka- lomból a képviselőház és a főrendiház együt- tes ülést fog tartani.

LAPUNK ELŐFIZETÉSI ÁRA

ugy helyben, mint vidékre, egy hónapra 1.80 K, negyedévre 5 K, félévre 10 K, egész évre 20 K. Egyes szám ára 6 fillér.

HIREK

— A képviselőház ülése. Budapesti tudó- sítónk táviratozza: A képviselőház ma foly- tatta a tegnapi interpellációkkal megszakított vitát. Matta Árpád, Giesswein Sándor, nagyatádi Szabó István szólaltak föl, akik a jelentést nem vették tudomásul. — Eszter- házy Mihály gróf a közéleti hiányait kri- tizálja. Ezután az elnök Károlyi Mihály gróf és társai kívánságára zárt ülést rendelt el, amely este 8 óráig tartott. Elnök a nyílt ülés- sen megállapította a holnapi ülés napirendjét, mire az ülés 8 óra után véget ért.

— A trónörökös a királynál. Bécsből jelen- tik: Károly Ferenc József trónörökös vasárnap reggel Bécsbe érkezett és még ugyanaznap két óráig tartó kihallgatáson volt a királynál.

— A „Möwe” kapitánya a Házban. Buda- pesti tudósítónk táviratozza: Dohna-Schlodien gróf, a Möwe német hajó világhírű kapitánya, Dasinszky osztrák reichsrati képviselő társa-

ságában Budapesten volt. Főnment a képviselő- házba, ahol a folyosón elbeszélgetett a képvise- lőkkel.

A Möwe kapitánya, Dohna-Schlodien Miklós gróf Festetich hercegnek, mint régi jó ismerősének a meghívására jött le ennek keszi- helyi kastélyába. A Möwe parancsnoka nap- hosszat vadászik Festetich herceg vadaskertje- ben és így a keszthelyiek csak néhány percre láthatják, amint Keszthely főutcáján automo- bilon keresztülzáguld az Appam és más an- gol hadihajók réme és a német tengerészet cso- datetteinek egyik legjelesebb végrehajtója.

— Czernin gróf kihallgatása. Bécsből táviratozzák: Czernin Ottokár gróf, a bukaresti volt követ tegnap déli 12 órakor kihallgatáson volt Schönbrunnban a királynál.

— Debreceni hősök kitüntetése. A király Szentkirályi Gyula 16. huszárezredbeli száza- dosnak a vaskoronarend 3. osztályát a hadi- ékítménnyel díjmentesen adományozta. A fel- hatalmazott parancsnokság Sárkány Salamou és Gaál Béla zászlósoknak, Gombos Vince ör- mesternek, Székely János, Hajdu Gábor, Turi István szakaszvezetőknek, Tóth Sándor, Cset- reki Gábor, Papp András, Papp Gábor, Tánki József, Szabó Sándor, Takács János, Bihari Gábor tizedeseknek, Adom Ferenc, Budai István, Bogdán Miklós, Bigisz József, Diószegi Sándor, Kun Károly, Király Sándor, Katona Kálmán, Kondor Albert, Fodor Mátyás, Nagy János, Oláh Sándor, Opre János, Román Jó- zsef, Szabó Kálmán, Somogyi Lajos, Steiner Benő, Veress Gábor, Zsöfi Lajos népfőlké- nek a 3. honvédgyalogezredben, Nyemcsók Lajos járőrvezetőnek a 2. honvédhuszárezred- ben, Takács Imre tisztszolgának a 3. honvéd- gyalogezredben a bronz vitézségi érmet ado- mányozta.

— Uj törvények. A hivatalos lap mai száma közli az 1916. évi XXV. törvénycikket a köz- szolgálati alkalmazottak újabb háborús segé- lyéről, az 1916. évi XXVI. törvénycikket a fő- vedelemadónak részleges életbeléptetéséről, va- lamint az 1916. évi XXVII. törvénycikket a bélyeg és illetékekre vonatkozó törvények és szabályok némely rendelkezésének módosítá- sáról.

— Katonai kinevezés. A honvédelmi mi- niszter Czabán Ödön 3. honvédgyalogezredbeli őrmestert népfőlkelő építészeti számgyakor- nokká nevezte ki.

— Hatósági cukorellátás Debrecenben és Hajdúvármegyében. A Magyar Általános Hite- lbank ma délben táviratilag értesítette debre- ceni fiókját, hogy a Cukorközpont a cukor ki- adását kereskedelmi árusítás céljaira beszü- nte és Debrecen város és Hajdúvármegye te- rületére a köz-ellátást léptette életbe. Az ellá- tás módoszataira vonatkozóan még döntés nem történt. A cukrot ezentul a város kapja és ez gondoskodik a közönség között leendő szétosztásról, amely kétféleképpen történhetik. Vagy cukorigyek ellenében, mint a liszttel való el- látás, vagy pedig úgy, hogy a város a keres- kedők között osztja szét árusítás végett a cuk- rot, amely esetben a kereskedők elszámolni tartoznak.

— A felmentést kérők bevonulása nem ha- lasztható el. A kereskedelemügyi miniszter ér- tesítette a debreceni kereskedelmi- és iparka- marát, hogy az október 2-án és 10-én bevo- nulni köteles népfőlkélok közül azok, akiknek felmentése kéretett, a jelzett időben bevonulni tartoznak és bevonulásukra — felmentési kér- vényük elintézéséig is — halasztást nem kap- hatnak. A miniszter kijelentette, hogy a fel- mentési kérvények lehetőleg úgy fognak elin- tézteni, hogy az illetők még bevonulásuk előtt értesüljenek kérésük elintézéséről.

— Tereptan az egyévi önkéntesek szá- mára. Szolgálati, valamint gyakorlati szabály- zat a honvédség számára. Kaphatók Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

— Csikóárverés. Október hó 5-én délelőtt tartanak újból csikóárverést a Hatvan-utca 57. szám alatt levő telepen, ahol csak igazolt gaz- dáknak vásárolhatnak.

